

Вячеслав Лебедев:  
Взыскать деньги  
через суд можно будет  
по упрощенной  
процедуре

Страница 3



Оштрафуют за превышение  
скорости  
на 10 км/ч



Страница 7



# Российская Газета

Ежедневная общенациональная газета. Выходит с ноября 1990 года. Среда, 3 декабря 2014. № 275(6547) www.rg.ru

Федеральный выпуск

- 4** Российский «Йотафон» с двумя экранами будет стоить 33 тысячи рублей
- 5** Педофилы и виртуальные преступники ищут жертв через чаты онлайн-игр
- 6** «Народный обед» стоимостью 4 рубля начали расфасовывать в Сергиевом Посаде для раздачи бездомным и малоимущим
- 12** Этническое гетто Москве пока не грозит, а вот в Подмосковье гетто-град уже есть
- 13** Кай и Герда споют свою историю для юных зрителей Большого театра

## ДОКУМЕНТЫ В НОМЕРЕ

**Свободная экономическая зона** на территориях Крыма и Севастополя создается на двадцать пять лет — стр. 18

**С 1 января 2016 года** квартиру без уплаты налога можно продать только после пятилетнего срока владения ею — стр. 22

**Установлен минимальный размер оплаты труда с 1 января 2015 года** в сумме 5 965 рублей в месяц — стр. 25

## А КАК У НИХ



Настоящие патриоты метут улицы, носят кимоно, тихо гордятся своей страной и везде вывешивают национальные флаги

**Сотрудничество** Россия отказалась от «Южного потока», наши убытки будут минимальны

## Отруббили

ПРОЕКТЫ ГАЗОПРОВОДОВ В ЮЖНОЙ ЕВРОПЕ



компрессорные станции варианты проектируемых газопроводов

Игорь Зубков

Все, проект закрыт. Так сказал глава «Газпрома» Алексей Миллер о «Южном потоке», после слов президента РФ Владимира Путина об остановке проекта газопровода. Его российская сторона вместе с европейцами выстраивала с 2008 года. Пока проект не уперся в позицию Еврокомиссии, точнее, в «третий энергопакет» ЕС, который предусматривает отделение контроля над трубопроводами от поставщиков энергоносителей.

Вместо «Южного потока» минаэнерго и «Газпром» должны проработать строительство другого газопровода по дну Черного моря — в Турцию. На турецко-греческой границе, как предполагается, будет создан перевалочный пункт, откуда газ будет продаваться странам Евросоюза.

Акцент

Отказ от «Южного потока» — закономерный, учитывая непреклонность Евросоюза

В этом случае убытки российской стороны будут минимальны. В России, Болгарии и Сербии были проведены подготовительные работы по «Южному потоку», но полномасштабное строительство не начиналось, говорит начальник Управления по стратегическим исследованиям в энергетике Аналитического центра при правительстве РФ Александр Курдин.

В этом году совместное предприятие — оператор «Южного потока» — заключило ряд контрактов на поставку труб и на строи-

тельство двух ниток газопровода по дну Черного моря. Общая их сумма составляет около 6 миллиардов евро, в частности, почти 2 миллиарда евро — на трубы. «Сложно сказать, что с ними будет, поскольку условия контрактов неизвестны. Строительство газопровода в Турцию в принципе дает возможность переориентировать поставщиков», — полагает Александр Курдин.

По словам директора Фонда энергетического развития Сергея Пикина, основные затраты на подготовку к старту «Южного потока» пришлось на создание «Южного коридора», который предусматривает строительство двух трубопроводов из Нижегородской и Воронежской областей к компрессорной станции «Русская» в Краснодарском крае. Эта станция должна стать отправной точкой и для нового газопровода. Его предполагаемая проектная мощность такая же, как была заявлена для «Южного потока» — 63 миллиарда кубометров в год.

Как пройдет этот новый газопровод, пока неизвестно, но теоретически есть два варианта, объясняет доцент кафедры государственного регулирования экономики Института государственной службы и управления РАНХиГС Иван Капитонов.

Первый — тянуть трубу по морю до европейской части Турции, и тогда морской участок будет идти в основном маршрутом «Южного потока».

**технологии** Банкоматы будут показывать рекламу вместо снятия комиссии за услуги

## Обязательный просмотр

Василий Миронов

Комиссия за снятие наличных в банкоматах практически уходит в прошлое. Американцы предложили потребителям такую схему — посмотреть рекламу, и не платишь деньги за услугу. «РГ» выяснила у экспертов, насколько подобный метод может прижиться в России.

Банки все активнее договариваются между собой о том, чтобы не брать комиссионных с клиентов друг друга. А снятие денег в банкомате своего банка уже давно стало бесплатным. Впрочем, невысокая обеспеченность банкоматами в России все равно остается проблемой. Когда деньги нужны срочно, а «своих» банкоматов вокруг нет, потратиться все равно придется. И суммы ощутимые.

В среднем комиссия за снятие наличных в «чужом» банке, если она есть, составляет примерно 1–1,5 процента от суммы. При этом зачастую минимальная стоимость операции зафиксирована в рублях. И она бывает



Комиссия за снятие наличных с карт огромными назвать нельзя: до 1,5 процента в «чужом» банке.

весьма ощутимой. Даже в крупных банках она доходит до 300 рублей. А если нужно снять, например, 1000 рублей — это более 30 процентов.

В США с комиссиями все еще сложнее. Там клиент банка платит «за каждый шаг», говорят эксперты. Так что бесплатное снятие наличности даже в «своем»

банкомате скорее исключение. Неудивительно, что именно американская компания придумала показывать пользователям этих устройств рекламу — ролики продолжительностью до 10 секунд. И таким образом давать банкам заработать на ней, вместо того чтобы брать деньги с клиентов. Причем эта идея может получить распространение во всем мире, пророчат западные аналитики.

Хоть рекламодатели не будут знать всего о конкретном пользователе банкомата, все же существенную часть информации собрать будет можно. Например, данные о местоположении аппарата или объем оборота в определенное время. Это позволит сделать рекламу адресной.

Нельзя сказать, что банкоматы — это самый перспективный рекламный носитель для кредитных организаций на данный момент. Так что стремительное развитие эта технология в России вряд ли получит, говорит вице-президент Ассоциации региональных банков Олег Иванов.

**постановление** Зачем 40 миллиардов рублей из ФНБ тратить на акции банка

## Благосостояния не убудет

Роман Маркелов

ПРАВИТЕЛЬСТВО России потратит почти 40 миллиардов рублей на покупку привилегированных акций Газпромбанка. Причем эти деньги будут взяты из Фонда национального благосостояния (ФНБ). Такая докпитализация вовсе не означает, что вкладчикам нужно чего-то опасаться, говорят эксперты «РГ». Напротив, от нее выиграет как и банк, так и сам ФНБ.

Постановление правительства о покупке ценных бумаг Газпромбанка было опубликовано вчера на сайте кабинета. Документ подготовили в минфине.

На покупку ценных бумаг будут направлены те деньги Фонда, которые были возвращены после исполнения обязательств Газпромбанка перед Внешэкономбанком по возврату субординированных кредитов (займов), предоставленных в соответ-

ствии с законом «О дополнительных мерах по поддержке финансовой системы РФ».

Так что эти траты из ФНБ не являются никаким тревожным сигналом ни для самой кредитной организации, ни для ее вкладчиков, говорит доцент факультета финансов и банковского дела РАНХиГС при президенте РФ Василий Якимкин.

«По идее, это абсолютно нормальный ход банка, поскольку западные кредитные рынки для него и для некоторых других банков с государственным участием оказались закрытыми из-за санкций против российского финансового сектора», — отмечает собеседник «РГ».

По его словам, 40 миллиардов рублей — это сумма не такая уж большая и для фонда не критичная. Бывали случаи, когда банковские акции выкупались на суммы в разы больше. И ничего.

**прорыв** Российские ученые создали уникальный прибор для проверки лекарств

## Кролика назвали Гомункулус

Юрий Медведев

РАЗРАБОТАННЫЙ россиянами прибор уже представляет не только в России, но и в страны Евросоюза. О нем рассказал научный руководитель проекта, член-корреспондент РАН Александр Тоневидский.

Речь идет о доклинических испытаниях новых препаратов, которые всегда проводили на животных. И вроде бы проблем не возникало, ведь геномы человека и, скажем, мыши очень похожи, а в шимпанзе мы почти родственники. Зачем что-то менять?

Александр Тоневидский: Все не так просто. Вот только один пример. В Лондоне на добровольцах проверяли новое лекарство для лечения лейкемии и ревматоидного артрита. Ранее оно было испытано на животных. И все было прекрасно. Но у добровольцев

начались проблемы: приступы удушья, рвота, жар, головная боль, кто-то стал терять сознание, а двое вообще погрузились в кому. К счастью, всех удалось спасти, но несколько добровольцев остались инвалидами.

И это не единственный случай, когда проверенные на животных препараты вдруг наносили вред человеку. Скажем, препарат «Троглитазон» был выведен с рынка, когда выяснилось, что он вызывает цирроз печени. За последние семь лет из-за невыявленных побочных эффектов препаратов в мире погибло более 1500 человек и пострадало более 130 тысяч. В чем же дело? Почему на людей некоторые препараты действуют не так, как на животных? Ученые постепенно разбираются в этих странностях. Да, мы во многом похожи, но тем не менее мы разные.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Депутат бундестага из фракции «Левые» Сара Вагенкнехт спрашивает Меркель: «Что вы делаете, фрау канцлер?»



Официальные курсы валют ЦБ России с 03.12.14

Австралийский доллар 43,1171  
Азербайджанский манат 64,7218  
Армянский драм\*\* 11,3321  
Белорусский рубль\*\*\*\* 46,8987  
Болгарский лев 32,8074  
Бразильский реал 19,8265

Венгерский форинт\*\* 20,6063  
Вон Республики Корея\*\*\* 45,7129  
Датская крона\* 84,9173  
Доллар США 50,7678  
Евро 63,2414  
Индийская рупия\*\* 81,9893

Казахский тенге\*\* 28,0292  
Канадский доллар 44,7530  
Киргизский сом\*\* 88,1514  
Китайский юань\* 82,9466  
Литовский лит 18,2993  
Молдавский лей\* 33,8452

Новый румынский лей 14,2554  
Новый туркменский манат 17,8133  
Норвежская крона\* 72,7645  
Польский злотый 15,1378  
СДР 74,3912  
Сингапурский доллар 38,8222

Таджикский сомони\* 97,1019  
Турецкая лира 22,8859  
Узбекский сум\*\*\* 21,1057  
Украинская гривна\*\* 33,6077  
Фунт стерлингов 79,7308  
Чешская крона\* 22,9272

Шведская крона\* 68,1905  
Швейцарский франк 52,4895  
Южноафриканский рэнд\* 46,0041  
Японская иена\*\* 42,6997

\*3а 10  
\*\*3а 100  
\*\*\*3а 1000  
\*\*\*\*3а 10000



4 607044 060135

1 414 9

## Визит Владимир Путин в Анкаре назвал причины закрытия крупнейшего проекта Южный поток сенсаций

Кира Латухина, Анкара

Президент России в понедельник отправился с однодневным государственным визитом в Турцию. После многочасовых переговоров Владимир Путин объявил журналистам: проект «Южный поток» будет остановлен из-за неконструктивной позиции Еврокомиссии и поведения Болгарии, а Турция получит 6-процентную скидку на газ, дополнительные объемы по «Голубому потоку» и возможно — газовый хаб на границе с Грецией для потребителей в Южной Европе.

Переговоры в узком составе и пятое заседание Совета сотрудничества высшего уровня прошли за закрытыми дверями, причем наедине главы государств беседовали гораздо больше запланированного — около трех часов. Путин назвал разговор с турецким коллегой содержательным, а заседание Совета — результативным. Продуктивной встречу назвал и Эрдоган. В присутствии президентов был подписан солидный пакет документов, причем как межгосударственных, так и корпоративных. Но главным стало заявление о том, что «Южный поток» будет остановлен.

Российский лидер назвал причины, по которым «Южный поток» будет остановлен, хотя у России все было готово для реализации этого проекта. «Позиция Еврокомиссии была неконструктивной. Мы видим, что создаются препятствия. Если Европа не хочет его реализовывать, тогда он не будет реализован. Мы перенацелим наши потоки на другие регионы мира, в том числе с помощью продвижения и ускоренной реализации проектов по СПГ. Европа не получит этих объемов, по крайней мере из России. Мы считаем, что это не соответствует экономическим интересам Европы и наносит ущерб нашему сотрудничеству. Но таков выбор наших европейских друзей. Здесь ничего такого



КОСТАВИЧ/ТАСС

Акцент

### Москва готова создать на турецко-греческой границе газовый хаб для потребителей в Южной Европе

нет, они, в конце концов, покупатели», — объяснил Владимир Путин. Он поблагодарил Турцию за то, что хотя для нее не было разре-

шения на осуществлении этого проекта, она предоставила разрешения на строительство. Но от Болгарии до сих пор разреше-

ния. «Начать стройку у моря, подойти к болгарскому берегу и остановиться просто нелепо», — заметил глава государства. «Если Болгария лишена возможности вести себя как суверенное государство, пускай потребует от Еврокомиссии деньги за упущенную выгоду», — предположил он. А терять она 400 млн евро в год.

Достигнута договоренность о расширении «Газпрома» мощностей «Голубого потока», «по просьбе турецких друзей еще на 3 млрд кубометров увеличим поставки», — сообщил Путин. Москва готова построить еще одну трубопровод-

Владимир Путин сообщил, что с января Турция получит шестипроцентную скидку на российский газ.

Фото и видео на сайте www.rg.ru/art/1055439

### КСТАТИ

Владимир Путин выступит с Посланием Федеральному Собранию 4 декабря. «Президент занимается подготовкой Послания, и так же, как Послание предыдущее по воссоединению Крыма и России, так же и сейчас он его сам готовит. Безусловно, материалы запрашивает, экспертную оценку по каким-то решениям, но что и итоге будет, знает только президент», — сказала РИА Новости источник в Кремле. Кроме того, глава государства распорядился провести торжественный прием в Кремле по случаю празднования Дня Героя Отечества 9 декабря и провести в декабре трехдневный семинар-совещание с региональными чиновниками по внутренней политике.

### Взгляд из Турции Новый южный поток стал ответом на неприсоединение к санкциям

## Без оглядки на Запад

Леонид Печельников, «Российская газета», Стамбул

Визит президента России Владимира Путина в Анкару вызвал огромный интерес в Турции. От встречи лидеров двух стран ждали многого. Ведь в последнее время местные политики все чаще находят сходства между Россией и Турцией. По их мнению, обе страны пошли собственным путем, не оглядываясь на западных «союзников», которые зачастую не желают считаться с интересами других стран.

Эксперты оказались правы, грянула настоящая сенсация. Местные СМИ растрогажили заявление российской стороны о закрытии проекта «Южный поток» и о планах по строительству нового газопровода через территорию Турции. Журналисты назвали такой поворот событий «Планом Б». При этом высказывается мнение, что с экономической точки зрения это может стать выгодным для Анкары. Не секрет, что местные власти мечтают сделать Турцию своеобразным центром транзита энергоснабжения из Азии в Европу. К тому же, новый проект должен помочь удовлетворить собственные потребности в «голубом топливе». В Турции пропускная способность газопроводной системы не меняется, а потребность в топливе растет. Так, прошлой зимой многие предприятия были вынуждены приостановить производство. Отключения коснулись и рядовых потребителей. В этом году прогнозируется еще более сложная ситуация, особенно учитывая зиму, обещающую стать холодной.

Министр энергетики Турции Т. Йылдыз заявил, что обе страны в силу своего географического положения имеют возможность осуществлять выгодные проекты в данной сфере. Он также добавил, что детали альтернативного «Южному потоку» трубопровода раскрываться пока не будут, однако он должен стать важным проектом и с политической точки зрения. В свою очередь, заместитель председателя оппозиционной Народно-республиканской партии по внешней политике Ф. Логлогу также положительно оценил достигнутые договоренности. По его словам, руководство двух

стран смогло найти пути взаимовыгодного сотрудничества, а российский предложение по совместной реализации «нового Южного потока» стало ответным дружественным шагом на неприсоединение Анкары к западным санкциям.

### Взгляд из Болгарии

— Остановка «Южного потока» в очередной раз показала, как София успешно защищает чужие интересы в ущерб себе, своим гражданам, — рассказал РБК представитель болгарского движения «Русофилы» Александр Симов. — Болгария вновь продемон-

Акцент

### Болгарская политическая элита превращает республику просто в территорию, предавая свой народ

стрировала, что не может проводить самостоятельную политику без оглядки на Брюссель и Вашингтон. Но пострадают от этого не элита, а простые люди. Обычные граждане остаются заложниками геополитического напряжения на Украине и американских фирм, которые скупили там всю газотранспортную сеть. Не говоря уже об огромных прибылях, которые могли бы получать государство, фактически ничего не делая. Это не только 400 миллионов долларов в год за транзит. Инфраструктура, рабочие места, обучение молодежи. ... Также были «зарезаны» проекты нефтепровода Бургас — Александруполис, АЭС «Белене». Еще раньше Болгария отказалась участвовать в «Голубом потоке», приносящем стабильную прибыль Турции. Такое впечатление, что наши правители стремятся любым способом превратить в без того бедную страну в абсолютную нищезу.

Болгарские власти гордятся тем, как отстаивают евроатлантические ценности, но ни одного шага не было сделано для обеспечения энергетической безопасности страны. Пресловутая диверсификация и построение газовой связи с Грецией? Но она не берет газ из ниоткуда. Президент Пенвелев заявил, что Болгария с удовольствием использовала бы «голубое топливо» из Катара. Осталось найти способ доставить его. «Южный

поток» был хорошим заделом на будущее. Теперь нет его. Можно сколько угодно говорить о повышении энергетической эффективности и прочих высоких материях, однако каждый раз в большой газовой игре приз достается кому угодно, но не Болгарии, занятой «евроатлантическими ценностями». «Южный поток», может, и под другим именем, пройдет через Турцию, Грецию и достигнет Италии. Болгары же должны будут испытывать чувство национальной гордости от того, как они ловко сбросили на других это неблагоприятное дело, получив транзитные сборы, а сами непоколебимо будут стоять, сияя высокой моралью (и дырой в кармане). Такую

пери вовлечена в проект «Южный поток», а также другим европейским странам, рассчитывавшим на его реализацию. Все они лишились новой газопроводной ветки и возможности получать через нее российский «голубое топливо». Тем не менее, учитывая последние договоренности Кремля с Турцией, есть надежда, что российский газ в Италию будет по-прежнему поставляться беспрепятственно на этот раз через турецкую территорию.

### Взгляд из Италии

Тиберио Грациани, президент итальянского Института высшей школы геополитики и прикладных наук: — Решение России о закрытии проекта «Южный поток» можно было предвидеть. Оно стало ответом на антироссийские санкции Евросоюза. Рано говорить о конкретных потерях, но они возникнут, сомнений нет. Что касается Италии, в краткосрочной перспективе сворачивание проекта не должно отразиться на финансовых отношениях между «Газпромом» и концерном «ЭНИ». В то же время со стратегической точки зрения и дальнейших перспектив отказ России реализовывать «Южный поток» в обозримом будущем вынудительно ударит по Италии, которая была в большей сте-

пени вовлечена в проект «Южный поток», а также другим европейским странам, рассчитывавшим на его реализацию. Все они лишились новой газопроводной ветки и возможности получать через нее российский «голубое топливо». Тем не менее, учитывая последние договоренности Кремля с Турцией, есть надежда, что российский газ в Италию будет по-прежнему поставляться беспрепятственно на этот раз через турецкую территорию.

### Взгляд из Франции

Гийом Фай, политолог и писатель:

— У меня нет сомнений в том, что решение России отказаться от газопровода «Южный поток» было спровоцировано чиновниками Евросоюза, которые, с усердием достойным иного применения, на протяжении ряда последних лет чинили проекту всеческие препятствия. Ведь ни для кого не секрет, что «Южный поток» был задуман как средство диверсифицировать пути поставки природного газа из России в Европу, а значит, увеличить ее энергобезопасность. Вынудив Москву бесконечными придирками закрыть проект, ЕС нанес урон гражданам стран — членом Старого Света. Можно задать вопрос: чем объясняется такой евромазохизм? Думаю, как и в украинских делах, не обошлось без нажима Вашингтона, который, как мне предстает, активно содействовал Брюсселю ставить палки в колеса газопроводного проекта, что тот послушно исполнял. Поэтому лично я не верю представителям ЕС, когда они говорят о некоей «независимой политике» в экономической области. Что касается американцев, то, в отличие от евросоюзной верхушки, они умеют преследовать свои собственные интересы. Известно, что в их планы на ближайшие годы входит освоение европейского энергетического рынка, куда они намереваются поставлять свой сланцевый газ. Правда, неизвестно, на каких условиях и по какому цену. Создавая трудности для российского «Газпрома», американцы делают свою игру, теснят мощного конкурента. Понятно, что при таком раскладе Россия не может оставаться безучастной. Если Еврокомиссия закрыла перед Москвой двери, то она наверняка найдет иные рынки сбыта своих энергоснабжителей, благо спрос на них в мире всегда будет.

Подготовили Никита Красников, (София), Нива Мирякин (Рим), Вячеслав Прокофьев (Париж).

### Мир без правил



Федор Лукьянов, председатель президиума Совета по внешней и оборонной политике

### ВОСТОЧНАЯ ПОЛИТИКА — ТЕПЕРЬ РОССИЙСКАЯ

ПРОЕКТ «Южный поток» закрыт. Владимир Путин объявил об этом во время государственного визита в Турцию, договорившись о расширении поставок в эту страну и, возможно, через нее на европейский рынок.

Сенсацией это решение не назовешь. Европейская комиссия активно блокирует российское начинание. ЕС постоянно говорит о политических угрозах, которые ему якобы несет газ из России, и официально объявляет целью снижение зависимости от него. Экономическая ситуация в России далека от радужной, избытка средств для инвестиций нет, надо выбирать приоритеты. Цена на углеводороды падает. В этих условиях продолжать пробивать дорогостоящий проект, экономическая рентабельность которого вызвала сомнения даже при куда более благоприятной конъюнктуре, было бы странной омертвостью.

### Отношения России и ЕС резко остывают. Как следствие, начинается новая «Восточная политика» — на сей раз инициатива исходит от Москвы

«Южный поток» — наследие второй половины 2000-х — начала 2010-х годов. Тогда в России наделись, что тесное партнерство с Евросоюзом можно вывести на новый уровень, обходя (и в прямом, и в переносном смысле) политически чувствительные «промежуточные» страны. Прежде всего Украину.

В начале прошлого десятилетия была другая идея: сделать

Украину интегральной частью системы газоснабжения ЕС, по сути — восстановить на других основаниях единую нитку, как она функционировала при СССР. В 2002–2003 годах обсуждалась тема тройственного газового консорциума Москва — Киев — Берлин, но продвигаться не удалось, в основном из-за позиции Украины. Потом Киев вступил в период майданов, и конструктивные разговоры прекратились.

Началась история «потоков» — Северного по дну Балтийского моря в Германию и Южного через Черное море и юго-восток Европы в Австрию и Италию. В Москве полагают, что Европейский союз сам заинтересован в бесперебойном газоснабжении, а значит, должен приветствовать диверсификацию маршрутов. Однако политические отношения разлаживались, тема энергетики становилась частью дискуссии не об экономике, а о безопасности.

«Северный поток» состоялся благодаря твердой позиции Германии, которая хотела иметь страховку на случай проблем с украинским транзитом. Берлин обладал ресурсом в Евросоюзе, чтобы преодолеть недовольство балтийских стран, Польши и Скандинавии. Тем более что сухопутных транзитеров между Россией и Германией в «поток» не было. Главным лоббистом южного направления выступала Австрия, однако ее административного ресурса не хватало. Тем более что политическая конъюнктура резко испортилась из-за очередного украинского кризиса.

Но главное — события 2014 года стали катализатором общего пересмотра Россией приоритетов. «Стратегическое партнерство» с Европейским союзом начало расссыпаться на глазах в резкого расхождения взглядов на политику в отношении «промежуточных» стран. Всплеск взаимной неприязни, в том числе в виде санкций, подорвал и экономическое сотрудничество, казавшееся безальтернативным.

Основы европейского направления поставок были заложены договоренностями шестидесяти годов прошлого века, а затем значительно расширены в семидесятые и восьмидесятые. Это надолго предопределило вектор геополитических отношений. «Восточная политика» (качественное улучшение отношений ФРГ с Советским Союзом и союзгасерем), начатая в конце 1960-х канцлером Вилли Брандтом, не в последнюю очередь опиралась на этот фактор. Экономика Западной Германии (а впоследствии и Германии единой) нуждалась в прочных позициях на восточных рынках.

Германия и Италия, адресаты «потоков», стояли у истоков тесной нефтегазовой взаимозависимости СССР/России и Европы. Почти полвека спустя фактически была предпринята попытка повторить ту же модель на новом историческом этапе, однако она не сработала. 40 лет назад (эпоха арабо-израильских войн) сибирское сырье было для Европы способом снизить зависимость от политических сомнительных поставщиков на Ближнем Востоке. Теперь Старый Свет считает опасным уже российский импорт. Насколько это справедливо, вопрос отдельный, но очевидно, что истории выкрутил крайне негативную роль.

### С Европой Россия не порывает. Однако поворот на восток — явление неизбежное. Тем более когда Запад сам к этому толкает

Германия, в свою очередь, пересматривает «Восточную политику». Тому несколько причин: от постепенного изменения энергодисбаланса в сторону большей диверсификации до нового политического самоуощения как единственного европейского лидера. Результат, однако, налицо — отношения России и Германии, как и России и ЕС, резко остывают. Как следствие, начинается новая «Восточная политика» — на сей раз инициатива исходит от Москвы и направлена на восток и юго-восток от России. Серия газовых соглашений с Китаем, активизация в Азии, ставка на Турцию как потребителя и транзитера российского сырья, энергетическая сделка с Ираном...

Меняющийся курс способен предопределить геополитические предпочтения на период не менее продолжительный, чем решения 60-х — 70-х. Само собой разумеется, что эта политика не будет гладкой, с новыми партнерами иметь дело несколько не легче, чем со старыми, предстоит крупные и отчасти рискованные вложения. К тому же с Европой Россия, естественно, не порывает, уже заключенных контрактов хватит на десятилетия вперед. Однако поворот на восток в век Азии, перенос туда основного внимания — явление более чем объяснимое и неизбежное. Тем более когда Запад сам к этому толкает.

Все материалы автора  
www.rg.ru/sujet/4799

### Отрубили

1 → Только недалеко от берега он вместо поворота на Болгарию пойдет прямо до Турции и далее — до границы этой страны с Грецией. Второй вариант — развитие «Голубого потока», действующего с 2003 года. Оно намечалось еще до работ по «Южному потоку». Тогда новый газопровод продублирует «Голубой поток», а от Анкары может пойти кратчайшим путем через пролив Босфор до греческой границы.

В первом варианте общая протяженность черноморского участка останется примерно той же, что и у «Южного потока» (930 км), а сухопутный уча-

### Помимо финансовых потерь, колоссальных политических и организационных усилий, страны ЕС теряют возможность выстроить всецело европейскую цепочку поставок газа

сток протянется минимум на 130 км. Во втором варианте протяженность морского участка составит всего 396 км, а по сути придется протянуть свыше тысячи километров трубы, включая «железные» 444 км на участке Самсун — Анкара, входящий в «Голубой поток». Так получится длиннее, но именно этот вариант наиболее вероятен, полагает Иван Капитонов. Он дешевле и проще, чем изменение западной части морского маршрута «Южного потока». Детальная проработка пути нового газопровода может быть завершена уже к лету, полагает Иван Капитонов, а еще около года займет непосредственно строительство.

Отказ от «Южного потока» вынужденный и закономерный, учитывая непреклонность Еврокомиссии и зависимость от нее стран — участниц проекта. На этот шаг нужно было решиться раньше, еще весной, считает Иван Капитонов, когда все признаки ужесточения позиции ЕС в свете украинского кризиса были налицо.

### ПОДСЧИТАНО

Прямые потери европейских компаний от заморозки проекта газопровода «Южный поток» составят не менее 2,5 миллиарда долларов, а японцы потеряют заказы на общую сумму 320 миллионов евро. Таким образом, общая «упущенная» иностранцами выгода от строительства газопровода составит не менее 2,82 миллиарда евро. Для компенсации потерь европейским государствам у Еврокомиссии пока нет юридических оснований. Об этом заявила официальный представитель европарламента Анна-Кайса Итконен. Так, немецкая компания E.ON Energy был поставщиком труб для первой нитки «Южного потока» на сумму полмиллиарда евро, а японский консорциум Marubeni-Itochu и Sumitomo получил заказ на 40 процентов от поставки труб для второй нитки проекта. Такие цифры приводят российские информационные агентства, ссылаясь на материалы компании South Stream Transport.

Все новости по теме читайте на сайте  
www.rg.ru/sujet/3529

Среда



Андрей Исаев  
заместитель  
председателя  
Государственной Думы

Общество без барьеров

Сегодня во всем мире отмечается Международный день людей с ограниченными способностями. В России почти каждый десятый человек трудоспособного возраста имеет ограниченные возможности.

Если в прежние времена государство рассматривало инвалидов как людей, сидящих дома и нуждающихся в поддержке, то сейчас общество заинтересовано в том, чтобы обеспечить им полноценные возможности для работы, самореализации и общественной деятельности.

Именно этой цели был посвящен принятый недавно Госдумой и одобренный Советом Федерации закон, направленный на реализацию положений Конвенции ООН о правах инвалидов, которую Россия ратифицировала в мае 2012 года. Он внес изменения в 25 законодательных актов.

В частности, вводится ряд норм для помощи людям с ограниченными возможностями в преодолении барьеров, мешающих получению ими различных услуг. В качестве примера можно привести требования при предоставлении услуг инвалидам на железнодорожных вокзалах. Так, им будет оказана помощь при посадке в транспортное средство и высадке из него, при перемещении по территории вокзала, в том числе при входе и выходе, оформлении багажа и его получении. Будут предоставлены также вспомогательные средства, как кресла-коляски. Звуковая и текстовая информация, необходимая для пассажиров, будет дублироваться. Это касается информации о времени отправления и прибытия поездов, стоимости проезда и перевозок багажа, времени работы железнодорожных билетных касс и камер хранения, расположении вокзальных помещений, предоставляемых услуг.

Аналогичным образом определяются условия доступности услуг на других объектах транспортной инфраструктуры, на объектах связи, в учреждениях культуры и здравоохранения. Законом также предусмотрено обязательство органов государственной власти и подведомственных им организаций осуществлять условия доступности услуг на других объектах транспортной инфраструктуры, на объектах связи, в учреждениях культуры и здравоохранения.

Закон также предусматривает обязанность органов государственной власти и подведомственных им организаций осуществлять условия доступности услуг на других объектах транспортной инфраструктуры, на объектах связи, в учреждениях культуры и здравоохранения.



Премьер-министр Дмитрий Медведев вчера побывал в Татарстане, где принял участие в церемонии открытия завода «Ford Sollers — Набережные Челны» и запуске в серийное производство автомобилей Ford EcoSport, а также запустил новое производство топлива и масел на заводе «Татнефть».

Партии Дмитрий Медведев провел прием граждан

# В день «Единой России»

Владимир Кузьмин

В день своего 13-летия «Единая Россия» провела масштабную встречу с гражданами в рамках общественных приемных председателя партии, премьер-министра Дмитрия Медведева. Лидер «единороссов» и сам принял участие во встрече с населением в центральной приемной в Москве.

Большое количество просьб к премьер-министру адресовали представители малого бизнеса. Практически все хотели одного — налоговых послаблений. Ольга Филина, предприниматель из Тулы, взяла на себя важную социальную функцию, занимаясь производством протезов для инвалидов. В ее мастерской можно заказать новый протез или починить старый. Бизнесу всего

Акцент

Премьер поддержал инициативу о придании федерального статуса «Параду памяти» в Самаре

полгода, доход небольшой, а налоги платить и нужно, и трудно. Поэтому индивидуальный предприниматель попросила подумать о том, чтобы подобным ИП, возможно, вообще ограничили налогообложение на период становления.

Дмитрий Медведев признал, что такой вид предпринимательства является очень полезным и государство должно оказывать ему поддержку.

«Я, правда, не знаю, какие налоги вы сейчас платите, но, естественно, местные власти должны подумать о том, каким образом поддержать», — сказал Медведев. — Давайте местным властям напомним».

Посчитал премьер возможным передать на уровень регионов и вопрос льгот для фермеров при регистрации объектов не-

движимости. С таким предложением выступил Юрий Трубкин из села Уницы Тверской области, занимающийся разведением крупного рогатого скота, выращиванием кормовых и сельскохозяйственных культур. Как и любой другой аграрий сегодня, он тоже не сомневается, что российское село легко сможет накормить страну, надо только ему немного помочь. И отмена госпошлины за регистрацию недвижимости для фермеров была бы очень к месту.

— Может быть, полностью отменить было бы несправедливо, но дифференцировать, наверное, было бы можно, — предположил Дмитрий Медведев, а после короткого совещания с сидевшим неподалеку мэром Москвы Сергеем Собянниным добавил, что такой вопрос могли бы решать регионы.

В канун 70-летия Победы в Великой Отечественной войне звучали просьбы о помощи в проведении ряда мероприятий к такой важной дате. Во Владимирской области хотели бы реконструировать памятник-самолет, установленный в честь легендарного летчика, Героя Советского Союза Николая Шмелькова. «Созвонись с губернатором. Надеюсь, деньги найдем — не такие огромные средства», — востановил Дмитрий Медведев. Он также поддержал инициативу о придании федерального статуса «Параду памяти», который организовывается самарскими общественными объединениями в честь парада 1941 года, прошедшего в Куйбышеве: «Это очень хорошая история — то, чем вы занимаетесь. Я думаю, что можно было бы этому проекту федеральный статус придать».

Право Предложено за истязание арестантов давать максимальный срок

## Пожизненно — палач

Наталья Козлова

В ГОСУДМУЕ появился важный законопроект, который до крайней степени ужесточает наказание для полицейских и тюремщиков за пытки задержанных граждан. Если законопроект примут, тем, кто поднял руку на арестанта грозит срок, вплоть до пожизненного.

Авторы такой поправки стали депутаты Иван Сухарев и Антон Ищенко. Они знают, что предлагают, так как Сухарев — член комитета по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству. А Ищенко — член комитета по бюджету и налогам.

Депутаты от ДДПР подготовили законопроект об изменениях в статью Уголовного кодекса. Судя по документу, насилие над арестованными предлагается отнести к категории особо тяжких преступлений. Соответственно и наказание от «утяжеления» статьи меняется — вплоть до пожизненного заключения.

Если законопроект пройдет, то в УК появится новая статья «Превышение должностных полномочий с применением насилия, специальных средств, оружия и угрозой их применения». По словам Ивана Сухарева, сегодня большинство приговоров правоохранителям за насилие над арестантами — это либо условный срок, либо принудительные работы. При этом, человек «за кражу» бутылки сидит в тюрьме, а тот, кто ломал кости арестанту, отделяется принудительными работами.

О случаях насилия к задержанным, рассказывают немало. Реально осужденных за такие преступления единицы. Так, в прошлом году суд города Энгельса вы-

нес приговор начальнику СИЗО-1 Саратова Александру Аняеву.

По версии следствия, в 2008 году в СИЗО-3 Энгельса по инициативе оперуполномоченного Николая Мазюка, который сейчас в розыске, истязали одного из арестованных. Из несчастного буквально «выбивали» признание в убийстве местного криминального авторитета. Александр Аняев, руководивший следственным изолятором, оказал содействие оперуполномоченному, поскольку отвечал за перемещение осужденных по камерам. Непосредственно избивали и пытали пострадавшего его сокамерники. А за ними наблюдали сотрудники СИЗО.

За получение от жертвы признательных показаний осужденным пообещали комфортные условия содержания, а также снятие судимости как участника организованной банды, что дало бы сокамерникам возможность выйти на свободу условно-досрочно.

После трехчасовых пыток арестант согласился написать явку с повинной. Правда, продержалась она не долго. Вскоре избитый отказался от своих показаний и написал заявление о том, что на него оказывали воздействие.

Судебный процесс по делу о пытках продолжался около года. На это время начальник СИЗО был отстранен от своей должности.

Надо сказать, что начальник изолятора не признавал своей вины ни на следствии, ни в суде. Но суд посчитал вину руководителя следственного изолятора в превышении должностных полномочий и пособничестве в истязании доказанной и назначил ему наказание — три года лишения свободы. Сотрудника ФСИН взяли под стражу в зале суда.

Визит Россия высоко оценивает уровень сотрудничества с Вьетнамом

## Симпатия на каждом шагу

Виталий Петров, Ханой

Вчера во время официального визита во Вьетнам председателю Госдумы Сергею Нарышкин заявил, что отношения Москвы и Ханоя находятся на колоссальном подъеме.

Такое заявление Нарышкин сделал на встрече со своим коллегой, председателем Национального собрания Вьетнама Нгуен Шинь Хунгом.

Спикер российской Госдумы признался, что посещая Вьетнам впервые и его впечатления от этого государства — «самые позитивные и самые яркие». Вьетнамский политик со своей стороны приветствовал главу

Акцент

Сейчас отношения России с Вьетнамом находятся на колоссальном подъеме

Госдумы, назвав его визит особенно важным для активизации двусторонних связей и всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами, а также для выстраивания прочных межпарламентских отношений.

Во время беседы с премьер-

министром Нгуен Тан Зунгом Нарышкин подчеркнул, что во Вьетнаме буквально на каждом шагу ощущается симпатия к России. «Я хочу вам сказать, что и в России так же искренние и добрые, по-настоящему дружеские чувства к героическому вьетнамскому народу», — сказал он.

Сам спикер, по его признанию, принадлежит к тому поколению, для которого события по завоеванию свободы и независимости являются настоящей живой памятью.

Сергей Нарышкин также выступил с речью в Ханойском университете перед студентами и преподавателями этого высшего учебного заведения.

«Россия и Вьетнам занимают очень близкие позиции в ответах на вопросы, как должна быть выстроена архитектура международных отношений, как добиться того, чтобы ложь и пропаганда не заменили реальный политический процесс, а фундаментальные ценности человечества не задвигались на задний план в угоду тех, кто мнит себя вершителем судеб более чем 7 миллиардов человек, живущих на планете», — подчеркнул спикер.



Сергей Нарышкин впервые посетил Вьетнам.

Фото смотрите на сайте [www.rg.ru/art/1055849](http://www.rg.ru/art/1055849)

Право Верховный суд предлагает ввести упрощенные процедуры рассмотрения денежных споров

## Деньги любят простоту

Владислав Куликов

ВЧЕРА председатель Верховного суда России Вячеслав Лебедев сообщил о важных инициативах, которые готовятся в судебной системе. В частности, предлагается ввести упрощенные процедуры по ряду гражданских дел. А при спорах вокруг страховки, дележа семейного имущества или обидях потребителя, по мнению главы Верховного суда, необходимо ввести обязательные досудебные процедуры. Проще говоря, прежде, чем судиться, сторонам придется сесть за стол переговоров и попытаться договориться. Не получится, тогда к барьеру.

Подобные инициативы прозвучали вчера на пленарном заседании Совета судей, прошедшем в Москве. Как сообщил Вячеслав Лебедев, сейчас собраны предложения от судей по введению упрощенных процедур, и после их обобщения в ближайшее время они будут вынесены на заседание пленума Верховного суда для разработки и внесения законопроекта в Госдуму.

Напомним, что сейчас упрощенные процедуры действуют в арбитражных процессах. При таком порядке дело решается фактически заочно: стороны письменно представляют свои аргументы, судья в тиши кабинета внимательно их изучает и решает, как быть. В смысле, выносит решение. Благодаря электронным системам, подобные процедуры для сторон полностью прозрачны. В закрытой части информационной системы арбитражей участники процесса видят все документы, относящиеся к делу, в том числе доказательства противоположной стороны. Посторонним же доступа к материалам конкретного процесса нет. Достоинство упрощенной процедуры — в скорости рассмотрения. Как уверяют эксперты, справедливость при этом не страдает. Ведь сложные и неоднозначные дела рассматриваются обычным порядком. А упрощенные процедуры остаются для споров, где, как правило, все понятно заранее, и даже неправая сторона знает, что не права и проигрывает.

Сейчас, по мнению Вячеслава Лебедева, упрощенный порядок может быть введен в гражданских процессах при рассмотрении дел «о взыскании денежных средств при цене иска не более 200 тысяч рублей, взыскании задолженности по кредитному договору и договору займа, по требованиям, которые носят беспспорный характер и признаются ответчиком, по требованиям, основанным на нотариально установленной сделке, по спорам о начисленных, но не выплаченных зарплатах, оплате за отходы и другим выплатам».

Под законный порядок могут попасть денежные споры. Особой сложности в них по большей части нет: если кто-то кому-то должен, то действительно надо платить. Кроме того, председатель Верховного суда считает необходимым расширить категорию гражданских дел, по которым будет обязательно соблюдено досудебной процедуры урегулирования споров. В их числе Лебедев назвал споры, связанные со страхованием, споры о детях, о разделе имущества супругов, споры, связанные с причинением вреда здоровью и имуществу, а также связанные с защитой прав потребителей.



Председатель Верховного суда Вячеслав Лебедев считает, что надо расширить применение досудебных процедур.

Досудебные процедуры предусматривают, что человек, прежде чем идти в суд, обязан хотя бы выставить письменную претензию тем, на кого обижен. Порядок переговоров может быть разным: есть примирительные процедуры, третейские суды и прочие. В некоторых государственных органах созданы специальные комиссии по урегулированию споров, когда человек недоволен какими-то действиями ведомства. В коммерческих структурах есть претензионные отделы. Конечно, часто подобные службы коммерческих организаций стараются сохранить честь мундира. Трудно в этом плане разговаривать, например, с банками. Они легко могут допустить утечку важных данных клиента и глазом не повести, мол, клиент сам виноват. Однако руководители бизнес-структур, занимающие подобную позицию, просто еще не поняли, что цивилизовано вести себя с клиентом гораздо выгодней. Ничего, суды их научат. Ведь если организация не удовлетворила законную просьбу потребителя, по суду она потом заплатит ко всему прочему еще и штраф: пятьдесят процентов от взысканной суммы. После победных неустоек высокие руководители нередко понимают, что легче договариваться по-хорошему до суда.

Еще одно прозвучавшее вчера предложение. Верховный суд предлагает сократить сроки апелляционного обжалования с 1 месяца до 15 дней и установить, что апелляционным обжалованию подлежат только мотивированные решения. Кроме того, по словам Вячеслава Лебедева, Верховный суд в ближайшее время намерен внести законопроект о переходе к электронным протоколам судебных заседаний, составленным на основе аудиозаписи. Технически суды к этому уже готовы. «Только недавно Судебный департамент поставил еще 2 тысячи комплектов оборудования», — отметил Лебедев. В целом, по его словам, в судах общей юрисдикции будут активно развиваться элементы электронного судопроизводства.